



2020年3月18日 星期三 编辑 王继洋 美编 王涛 校对 孙双

### 关注 特殊群体

#### 民政在行动

主办单位：淄博市民政局 鲁中晨报社

世纪花园社区成立于2008年4月，总占地面积110万平方米，辖区分春、夏、秋、冬、梅、兰、竹、菊及文星、五星等10个园中园，现有住宅楼148栋，居民6366户约2.6万余人。其中，老人约1400多人。为切实保障疫情防控期间社区老人的基本生活，世纪花园社区因地制宜、多措并举，确保为老服务在疫情期间不间断、不打折。

文/图 记者 马斌 通讯员 李宁远 孔雯

# 疫情期间服务不停步 世纪花园社区： 不间断的关爱为老人织好防护网

“嫂子，最近你和谭哥身体怎么样？”

“我们在家都挺好的。我听说你每天都在小区南门执勤，可得注意身体。”

“我很好，你放心。疫情期间，我不能经常上门来了。如果你们有啥需要的，就给我打电话，千万别客气。”

“我知道，这段时间咱社区有人跟我联络。”

……

3月12日下午，张店区马尚镇世纪花园社区党委书记邵涛在世纪花园南门执勤，他利用工作间隙，给社区居民谭明鉴家打了一个电话。得知老两口都挺好，他才放心了。

邵涛介绍，对于特殊群体老人，他们每天都有联系。如果老人有需要，会有专人上门服务。谭明鉴夫妻俩，就是他们重点关注和服务的对象之一。

2010年，谭明鉴因突发脑溢血卧病在床，导致双目失明、



邵涛为居民讲解疫情期间一些管理服务措施。

身体偏瘫，爱人陈锦霞又患有甲状腺癌，一家人没有固定的收入来源，生活一度陷入困境，沉重的经济负担让这个家庭举步维艰。

在了解到谭明鉴夫妇的实际困难后，邵涛组织7家辖区单位为其捐款1.4万余元。呼吁大家伸出援手，逢年过节，社区都会组织人员送去米、面、油等生活物资，面对面了解他们的身体状况和生活需求，转达社区

党组织和居民对他们的关心关爱。

“对谭明鉴夫妇，我们不但要帮，还要一帮到底，而且这种帮不是一窝蜂，而是阶梯状，真正做到不扎堆、不断档。”邵涛是这样说的，也是带领大家伙儿这样做的。为了切实保证谭明鉴每日所需的基本营养，社区党委每天订1斤鲜奶送到家中。从2010年的2.5元1斤，到现在的7块钱1斤，这份温暖从

来没有间断过。事情虽小，但社区党委的这片心意却比什么都重。截至目前，社区共计为其捐款15万余元。除此之外，社区还组织志愿者服务队定期上门为其打扫卫生、买菜购物等，派工作人员帮助陈锦霞推谭明鉴出来晒太阳。

“疫情期间，如果工作人员老换，老人会觉得不安全，也不放心。”邵涛说，最开始的时候，老人如果购买大宗物品，社区会派专人帮助购买并送货上门。目前，随着超市的逐渐放开，他们会联系超市，由超市负责为老人配送。

世纪花园占地面积2000余平方米的“互联网+居家养老服务中心”，室内共有20个日间照料床位，设有文化娱乐厅、棋牌室、休闲保健厅、日间休息室、餐饮服务区、阅览室、舞蹈室、云健康查体中心、远程诊疗中心等；室外有宽敞的活动区，设有篮球场、体育器材健身广场和长椅休闲区，由于疫情形

势严峻，一个多月来，一直处于关闭状态。“最近这几天，每天咨询咱们居家养老服务中心什么时候开放的老人越来越多了。”邵涛说，根据老人的需求，一周前社区的老人理发馆已率先开放。

“很多老人要理发，出去不安全。所以，我们首先开放了理发馆，每人每次只收费12元。”邵涛介绍说，为了更好地服务社区老人，从16日开始，社区“互联网+居家养老服务中心”将开放早餐。但不能堂食，需要买回去各自在家单独用餐。下一步，社区会根据疫情防控的发展和变化，逐步开放“互联网+居家养老服务中心”的其他区域，进一步改善满足老人的需求。



扫描  
“掌握鲁中”  
APP二维码  
看更多内容



丰富多彩的活动，给孩子们带来了欢乐。



网课结束后，“阳光妈妈”进一步辅导孩子学习。



孩子们制作的手抄报内容丰富。

## 超长寒假 福利院的孩子停课不停学

因新冠肺炎疫情，学校推迟开学，淄博市社会福利院的孩子们如何度过这个超长的“寒假”？在全力做好疫情防控和孩子日常生活保障的基础上，严格落实“停课不停学”的要求，一手抓孩子们的网课学习，一手抓孩子们的娱乐活动……3月17日，“阳光妈妈”讲述了她们如何让孩子们在这个假期过得充实而有意义。

文/图 通讯员 车金铭 王姿洁 记者 马斌

### 网课+经典诵读 停课不停学

正在读一年级的助勤，因为身体原因，在学习功课方面有些吃力。有时一段简单的课文，别的孩子背过了就去玩耍了，但他仍在一直坚持，一节课不行就两节，一天不行就两天，直到“阳光妈妈”说：“很棒，全对了。”他才开心地边跑边说：“太好了，我背过了！”

每天，当班的“阳光妈妈”会带着孩子们来到学习室，指导孩

子们上网课，进行作业辅导。由于孩子们所上年级不同，所学的课程内容也不同，上课时间也有偏差。因此，在辅导的过程中，“阳光妈妈”必须对每天每一个孩子的上课时间和上课进度做到心中有数。网课以后，“阳光妈妈”则需要根据老师讲授的知识点，对孩子进行进一步的辅导，不断鼓励他们，直到他们将知识点弄通弄懂为止。

对于不需要上网课的孩子，他们“阳光妈妈”则集思广益，为他们安排合适的课程及活动内

容，以丰富他们的假期生活。其中，安排了孩子们学习国学经典，并根据每个孩子的实际情况，进行背诵、朗读、书写等练习。

### 音乐+集体活动 快乐体验每一天

“每天起床第一句，先给自己打个气……”这是淄博市社会福利院儿童院广播站每天两次播报的第一句话。疫情期间封闭管理，为帮助孩子疏导可能出

现的紧张、焦虑等情绪，儿童院特意通过广播设备，为孩子播放欢快的、积极向上的音乐。每天，当欢快熟悉的音乐响起，孩子和“阳光妈妈”们会不自觉地跟着哼唱两句，有的孩子甚至会翩翩起舞。大家喜欢乐声环绕的氛围，都说：“听着音乐，我们感到浑身充满了力量！”

同时，“阳光妈妈”为孩子们组织了丰富多彩的活动，给大家带来感动和战胜疫情的信心。妇女节，孩子们和“阳光妈妈”一起拿起画笔，共同绘制出

了一幅幅记录抗击疫情的感人瞬间的画卷。植树节，孩子们在“阳光妈妈”的指导下，用卡纸、彩笔、剪刀、胶棒等物品制作出了一幅幅手工作品，参加了“我来栽种一棵小花”的实践活动，了解了很多关于植树方面的知识。消费者权益日，“阳光妈妈”为孩子们声情并茂地讲述了关于口罩的知识，孩子们在轻松愉悦的氛围中，学到了很多关于疫情防控的常识。